

2008年5月12日下午2时28分,一个让我们永远不会忘记的痛苦时刻。

那一刻,我国四川省汶川县发生了8.0级地震,到处残垣断壁,伤痕累累。

汶川之震,举国同悲。

这是一场悄然而至的飞来横祸。它不仅牵动了全国亿万人民的心,也汇聚了来自世界各地的关切目光。

在这些日日夜夜里,很多的感动荡漾在我们的心田。

生死关头和危急时刻,涌现出来了无数可歌可泣的人和事,让整个世界为之惊叹——舍生取义,大爱无声。

一个外国游客用手中的DV,及时地记录了一幕幕真

## 大爱无声

●郑玉超

实场景。

当时,大震甫停,余震不断。

现场的人们听到呼救声,不顾一切地搜救那些还处在危难中的幸存者,一些人才得以与死神擦肩而过。

生命至上。

许多人都知道这四个字,但不一定真理解。

唯有在那时那刻,经过生命洗礼后的我们,才会有深刻领悟。

瞿万容——一个很普通的幼儿园老师,她用脊背挡住

了垮塌的水泥板,怀中紧紧抱着的孩子得救了,自己却永远地离开了我们。

由于地震,水库随时都有决堤的可能。一个士兵跪在地上哭泣着,只为了再给他几分钟,他还要再去挽救一个幸存者的生命。

一位女教师冒着生命危险反复冲进教室,当她抱出第13个孩子时,被掉下来的一根横梁砸中,当场牺牲,年仅28岁。而她尚不知道,自己的母亲还在废墟之下等待救援。

生命对于我们只有一次。然而正是这无数个让我们为之动容的人间大爱,向人们诠释了“生命至上”的饱满内涵。

齐心协力,众志成城。军民联手奋力抗灾,空军官兵冒死飞赴灾区,志愿者跋山涉水,全国各地纷纷捐款捐物,以无私的爱默默地支援着灾区群众……

余震百余次,生死一瞬间。在生与死面前,许许多多的人没有丝毫的退缩,表现出了大无畏精神,他们用自己的鲜血和生命唱响了一曲曲生

命赞歌!

一幅幅画面,一条条新闻,一个个感人事迹。

汶川县、北川县、都江堰、青川县……他们一直在那里默默面对灾难,默默挑战生死,默默奉献自我。

每当看到这些,我都忍不住潸然泪下,自己的心灵受到了强烈的震撼和冲击——我为他们骄傲,为我们伟大中华民族的脊梁!

大爱无声啊。在这个世界上,还有什么能够比这更能让我们刻骨铭心、终生难忘呢?在大爱面前,还有什么困难和危险不能够战胜呢?

## 我们都是幸存者

●周国平

2008年,四川地震,这是谁也没有料到的。

在大自然突降的巨灾面前,人类是多么无助,人的生命是多么脆弱。美丽富饶的四川盆地,善良的四川人,一刹那之间,祸从天降,天崩地裂,无数的生灵被吞噬。有多少个家庭,曾经和我的家庭一样,在天伦之乐中过着平凡的日子,突然就消失得无影无踪了。有多少个孩子,曾经和我的孩子一样,在无忧无虑中唱着黎明的歌曲,突然就沉落在永恒的黑夜里了。

几天来,我天天注视着来自灾区的报道。在国家领导人指挥下,营救一直在全力进行着。然而,谁都明白,废墟下的一息尚存者只有一部分能被救出,也许只是一小部分。我觉得自己仿佛也在废墟下,由于营救的困难,或者干脆由于未被营救者发现,正在绝望地死去。现在所能统计的只有已经获救的人数和确见尸体的人数,而真正可怕的是这两者之间的数字,虽然生死不明,其实凶多吉少。

几天来,我写不出任何文字。此时此刻,一切文字的表达都是虚伪。我甚至觉得,我的生存也是莫大的奢侈。我唯一能够原谅自己的理由是,我也是一个幸存者。是的,我,你,每一个活着的人,我们都是幸存者。我只是侥幸逃过了一劫而已。灾难完全可能落在我的头上,倘若那样,我也只好承受。大自然生我养我,一旦降灾于我,我必须承受,这原是生命的题中应有之义。斯多噶派的主张是对的:人只能顺应自然。如果死的是我,那就死吧,用不着说什么了。现在,既然仍侥幸地活着,就好好地活,不必为此感到负疚。况且对于任何活着的人来说,死是迟早的事,幸存只是暂时的。然而,正是在这暂时的幸存中,我们一边怀念死者,一边唱响了生命的凯歌。

我这样说,既是对我自己的解嘲,也是对这次震灾中那些真正的幸存者的劝慰。我当然知道,我们身受的苦难不可同日而语。但是,越是面对大苦难,就越要用大尺度来衡量人生的得失。在岁月的流转中,人生的一切祸福都是过眼云烟。在历史的长河中,灾难和重建乃是寻常经历。

我们都是幸存者,用这个眼光看自己,我更真切地感到了一切受灾者都是我的亲人。用这个眼光看世事,我更清晰地洞察了一切人间纷争的狭隘和渺小。



哀悼遇难者

简以光 摄

## 真情的力量

●王克楠

这几天我一直梦魇般的难受,来自四川汶川地震中的消息使我夜不能眠。时间就是生命,从来没有像现在这样活生生地演示……我望着受灾之地,看到万千的生命在废墟里挣扎。

在有限的生命历程里,我知道三次大地震,一次是邢台地震,我当时才六岁,一向善于讲故事的外祖母告诉我,那是黑鲨鱼在翻身,我信了。唐山地震时我已经是初中生了,邯郸各个厂矿去唐山救援,邯郸各医院也住进了来自唐山的伤员,我看见他们裹着绷带,一脸愁容,才领会到地震并不浪漫,也没有什么黑鲨鱼翻身,地震真的是人类必须面对的地质灾害!

四川汶川地震时正是5月12日14时28分,我正在野外忙于一件公务,在田野也能感到大地的轻微晃动,半小时后就收到爱人的电话,她在电话里带着哭声说:“地震发生了,震中是在四川汶川,那里有两个同学生遇难了,真的为他们揪心啊!”

当我现在面对电视镜头里汶川县、北川一带的废墟时,完全被震惊了,现实里的废墟远比我的想象残酷得多,其中最为残酷的是废墟里掩埋着活生生的生灵,他们是

兄弟姐妹,是父老乡亲,是我们最亲最爱的亲人啊,尤其是一天晚上我看到电视报道,在山下赶场的几千名群众一下被山体滑坡掩埋了,心颤抖着,说不出话来……生命在自然灾害面前竟然是这样的脆弱!

在电视画面上,我看到大片大片的废墟,地震中心交通中断,电力中断,通信中断。我看到灾难面前的力量:中华民族全民族紧急动员,解放军来了,武警来了,消防官兵来了,公安民警来了,公务员的队伍来了……民用的挖掘机排起队来了,私营的汽车队也来了,自愿组织参加救灾抢险的民工团来了。临时发电机一批又一批运到灾区最需要的地方,一片又一片的临时帐篷搭起来了!

幸运逃生的人,在焦急地寻找着依然困在废墟下的人。不管是不是亲人,只要听到呼救的声音,只要感觉到生命迹象,他们都自觉地全力以赴!他们用手、用棒、用镐、用铲全力展开营救,一门心思为抢救更多的生命而做出最大努力。一切为了灾区,一切为了灾区群众,中华民族的凝聚力在灾难面前更见坚强有力!

地震的第二天,四川汶川一带一直下着大雨,阳光

暂时被耽搁在奔波的路上。阳光对于被掩埋在废墟里仍然生存的生命,不仅仅是意味着生还,还意味着那种来自心和心之间传递的温暖,这样的温暖,我从子弟兵们不顾生命危险奔赴于地震一线感觉出来了,从不顾个人安危的救援者身上感觉出来了,从亿万人民的捐款捐物感觉出来了,从身在国外的华夏子孙的热情支持感受到了,从国际友人友好国家的声援和帮助感受到了。作为一个作家,我虽然不能到救灾现场,但一直关注着救灾的过程,我从电视画面看到温总理连夜乘专机赶赴灾区,看到温总理在地震现场发出颤抖的声音;在连天暴雨中,温总理强忍悲泪,指挥若定,夜以继日地指挥抗灾,温总理对从四面八方及时赶来救援的官兵说:“就是步行也要赶往灾区!”我看到温总理打着雨伞东奔西走了解灾情……

因为有温暖,心底就有阳光;因为有人和人之间的支撑,中华民族就没有过不去的沟坎。地震确实是可怕的,曾经毁坏了一个唐山,但唐山人民不屈服,不气馁,在地震的废墟上建起了一个亮丽的新唐山。这次四川汶川、北川、绵阳等地蒙受地震灾害,全国人民关切灾区,我们的血管里流淌的是一样的血液,脸上都写着“中国人”。让世界看到,中国是多么勇敢,多么坚强。

## 我们不哭

●李克寒

我们不哭。  
多少父母兄弟姐妹身上  
还压着石头啊,  
此刻,等着我们抢救。  
有钱的送钱,有力的出力,  
我们是震不垮、压不倒的  
民族!  
跌倒了,爬起来——  
我们的灵魂从来未被灾难征服!

我们不哭。  
山南海北都伸出了大手!  
我们不是无助。  
在这个夏天里,到处都是温暖。  
亲情、人情、友情拧成了一根神经——  
要什么送什么,  
汶川、北川、都江堰——  
挺住!挺住!挺住!

是的,我们不哭。  
眼前是废墟,明天又是一片锦绣!  
我们生来就一无所有,  
丢失的,就丢失了吧,  
我们还有双手!  
只要我们活着,  
希望就在前头!

## 孩子快抓紧妈妈的手

●佚名

孩子 快抓紧妈妈的手  
去天堂的路太黑了  
妈妈怕你碰了头  
快抓紧妈妈的手  
让妈妈陪你走  
妈妈怕天堂的路太黑  
我看不见你的手  
自从倒塌的墙把阳光夺走  
我再也不见你柔情的双眸  
孩子你走吧  
前面的路再也没有忧愁  
没有读不完的课本  
和爸爸的拳头  
你要记住我和爸爸的模样  
来生还要一起走

妈妈 别担忧  
天堂的路有些挤  
有很多同学朋友  
我们说不哭  
哪一个人的妈妈都是我们的妈妈  
哪一个孩子都是妈妈的孩子  
没有我的日子  
你把爱给活着的孩子吧  
妈妈 你别哭  
泪光照亮不了我们的路  
让我们自己慢慢地走  
妈妈  
我会记住你和爸爸的模样  
记住我们的约定:来生一起走

## 再造新汶川

●吴向东

是母亲舔干了你的伤口  
是天空打开了你的双眸  
是泪水洗刷了你的忧伤  
是归鸟捎回了问候

忘了吧!那滚滚的雷声  
忘了吧!那野草的哀鸣  
忘了吧!那爱情的断桥  
忘了吧!那飘落的头巾

我又怎么能够忘记  
中南海的一声召唤  
十万大军千里跃进  
生命探测器  
放大了废墟下的声音

我又怎么能够忘记  
热血筑就了一条天路  
白衣天使  
束缚了恐惧和死神

我又怎么能够忘记  
所有的橄榄枝  
都焕发了新的绿色  
所有的灯光  
都积淀成新的黎明

再造新汶川  
这是母亲的嘱咐  
再造新汶川  
这是不能抗拒的使命  
再造新汶川  
把大自然战胜  
再造新汶川  
十三亿人  
发出了同一个声音

让河水更加清澈  
让森林布满新绿  
让泪珠化作圆月  
让大街小巷充满歌声

让我拉响汽笛  
把一行长长的思念  
变成跋涉的绳索  
让我敲响大鼓  
再一次感受沸腾的热血  
再一次感受有力的心跳

打开窗户  
就是打开阳光的七彩  
打开窗户  
就是接过亲人的祝福  
打开窗户  
就是把汶川的大树  
再一次挂满花篮